

Ташибаева А. К.,
*старший научный сотрудник центра по исследованию проблем
расследования преступлений Научно-исследовательского института,
кандидат юридических наук, подполковник полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)*

ПРОЦЕССУАЛЬНОЕ СОГЛАШЕНИЕ КАК НОВЫЙ ИНСТИТУТ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

Вопрос о соблюдении прав и законных интересов личности в уголовном процессе имеет наибольшую актуальность. Сфера уголовного судопроизводства является именно той сферой правотворческой и правоприменительной государственной деятельности, в которой ограничение прав и свобод человека — распространенное явление, вызванное объективной необходимостью успешного достижения задач, связанных с раскрытием и расследованием совершенных преступлений. В силу уголовно-процессуальной деятельности права и свободы личности нарушаются, в основном, именно в ходе досудебного производства. Эта проблема связана со сложностью установления баланса между публичными и частными интересами, возникающими в связи с началом уголовного преследования, в результате применения мер процессуального принуждения, принятия процессуальных решений, существенно ограничивающих права и свободы личности.

Казахстан определил одним из наиболее приоритетных направлений своей государственной политики признание, соблюдение и защиту прав и свобод личности. При этом их соблюдение и обеспечение должно отвечать представлениям о личности и ее правах как о высшей ценности и соответствовать международным нормам в области прав человека, являться составной частью правовой системы страны.

Уголовное судопроизводство — один из важнейших видов государственной деятельности, от результатов которой во многом зависит стабильность государства и общества, а также безопасность всех граждан. К признакам процессуальной деятельности относятся: строгая регламентация законом; осуществление данной деятельности лишь теми органами и должностными лицами, которые обладают соответствующими полномочиями; наличие специфических правоотношений, характерных лишь для этого вида деятельности; закрепление хода и результатов уголовного судопроизводства в соответствующих процессуальных актах; всемерное обеспечение в ходе данной деятельности прав, свобод и законных интересов вовлеченных в производство по уголовному делу лиц.

С 1 января 2015 г. вступил в законную силу новый Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан, направленный на защиту конституционных прав и свобод граждан, повышение эффективности уголовного процесса. В нем содержится новый институт — процессуальное соглашение. Законодатель делит его на два вида: процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины (ст. ст. 612—617 УПК РК) и процессуальное соглашение о сотрудничестве (ст. ст. 618—621 УПК РК).

Условиями соглашения в форме сделки о признании вины являются: добровольное изъявление желания подозреваемого, обвиняемого; неоспаривание ими подозрения, обвинения, имеющих по делу доказательств, характера и размера причиненного им ущерба; согласие всех потерпевших. Соглашение в этой форме может заключаться в любой момент производства по уголовному делу до удаления суда в совещательную комнату. Оно возможно по инициативе подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, а также прокурора.

Судебное разбирательство по уголовным делам, по которым имела место сделка о признании вины, производится в сокращенном (п. 5 ч. 1 ст. 382 УПК РК), а досудебное расследование может осуществляться в ускоренном порядке (ст. 190 УПК РК). Согласно названной статьи, ускоренное досудебное расследование может производиться по преступлениям небольшой и средней тяжести, а также тяжким преступлениям, если собранными доказательствами установлены факт преступления и совершившее его лицо, полное признание им своей вины, согласие с размером (суммой) причиненного ущерба

(вреда) с уведомлением об этом подозреваемого и разъяснением ему правовых последствий этого решения.

Решение о заключении процессуального соглашения в форме сделки о признании вины принимает прокурор, так как по закону (ст. 615 УПК РК) орган, ведущий уголовный процесс, получив ходатайство подозреваемого, обвиняемого о заключении сделки, в течение трех суток направляет его прокурору со всеми материалами уголовного дела.

В случае, когда стороны — подозреваемый, обвиняемый, их защитники (сторона защиты) и прокурор — придут к мнению о заключении процессуального соглашения, в разумный срок составляется процессуальное соглашение, в котором указываются данные, приведенные в ст. 616 УПК, особенно: вид и размер наказания, о котором будет ходатайствовать прокурор перед судом (освобождение от наказания, смягчение вида и размера наказания) и действия, которые подозреваемый, обвиняемый обязуются совершить после заключения соглашения.

В соответствии со ст. 612 УПК РК процессуальное соглашение о сотрудничестве может заключаться по всем категориям преступлений, когда подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, осужденный способствуют раскрытию и расследованию преступлений, совершенных преступной группой, особо тяжких преступлений, совершенных иными лицами, а также экстремистских и террористических преступлений.

Ходатайство о заключении процессуального соглашения о сотрудничестве может быть заявлено с начала досудебного расследования до стадии исполнения приговора включительно.

Условия для заключения процессуального соглашения о сотрудничестве и предъявляемые требования: наличие юридических и фактических оснований; оценка характера намерений подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, осужденного по выполнению действий, являющихся предметом соглашений; добровольность; осознание правовых последствий соглашения; отсутствие принуждения к заключению соглашения (пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство обращения или наказания).

Процессуальное соглашение о сотрудничестве заключается между прокурором и подозреваемым, обвиняемым, подсудимым, осужденным с участием их защитников и направляется для утверждения соответственно прокурору области или приравненному к нему прокурору, их заместителям, а с осужденным — Генеральному Прокурору РК либо его заместителю (ст. 619 УПК РК).

После утверждения процессуального соглашения о сотрудничестве прокурор принимает меры к организации раскрытия преступлений, являющихся предметом заключенного соглашения. Если в ходе расследования будет установлено, что подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, осужденный способствовали изобличению лиц, совершившие особо тяжкие преступления, преступления в составе преступной группы, а также экстремистские и террористические преступления, и в отношении виновных лиц постановлен обвинительный приговор, то прокурор принимает меры к выполнению условий процессуального соглашения о сотрудничестве (ст. 621 УПК РК).

Нововведение, внесенное в УПК РК, направлено на противодействие организованным формам преступности путем привлечения к сотрудничеству с правоохранительными органами лиц, состоящих в организованных группах и преступных сообществах, на условиях сокращения им уголовного наказания и распространения на них мер государственной защиты.